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A közerkölcsiség gyilkosai.

Misem jellemzi találóbban a köz­
viszonyokat és a közerkölcsöket, mint 
a mulatságok, melyeknek a nép hódol. 
A ^paprikajancsiktól a klasszikus drá- 
má g ■ az Ízlés fokozatos kifejlődé­
sének mennyi változata tárul itt elénk ! 
A tizennzolcadik században divatban vol­
tak az úgynevezett allatheccek, ame­
lyekben a nép szerfölött gyönyörködött, 
jeléül az izles ama durvaságának hogy 
végzett munkája után a legnagvobb 
élvezetet az egymásra uszított .vad és 
háziállatok élet es haláltusájának 
szemlélésében találta. A halálvonaglás 
latta volt az a mennyei öröm. mely 
után a műveletlen nép áhítozott.

A századok . lázas kulturmunkája 
részben kiküszöbölte az Ízlés elfajulá­
sát; de az aílatoldöklés mutatvánvszcrü 
gyakorlását még ma sem töröltek el 
egészen a népmulatságvik műsorából. 
Spanyolországban és Portugáliában

jelenleg is napirenden vannak a 
bikaviadalok.

A müveit nyugat azonban nem 
talal élvezetet az ilyen mulatságokban.

Szégyeli magat mulatságból kínozni az 
állatot -— inkább kínozza az embeiek 
két.
^S^i^rés-tagadás, minden civilizáció 
és ivérfeiru gunyjára az emberekből 
még nem halt ki az állati ösztön, csak 
alszik. < sak a törvények vasszigora, 
néha az erkölcsi kényszer is, ta.itja 
némileg féken azt a bámulatot, melye­
ket a nyers erő iránt tanusitanak az 
emberek. Hogyan is lehetne ez másképp, 
mikoé a szerzett birtokok védelmére 
ma is, mint régente, hadseregeket 
kénytelenek tartani a nemzetek s ami­
kor a háború veszedelmei, csakúgy, 
mint ősidőktől lógva, egyre fenyegetik 
meg a legbékésebb szándékú népeket is.

A háború nemcsak az embereket 
öldökli, de annak gondolata teszi tönkre 
az erkölcsökbe vetett bizodalmát is. 
Pellengére állítja a hatalmába helyezett 
hitet az a tudat, h-gy győzni csak az 
képes, aki erősebb, akár van igaza 
akár nincs.

_ Ki csodálkozhat tehát azoip hogy 
a nép még mindig nem fojtotta el a 
nyers oiő iránti bámulatot?

Felvilágosultsúg, tanulás és a ci- 
viláció számtalan más nemes eszköze 
kudarcot vall, amikor arról van szó,
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Amikor csomagoltam és már indulóban 
voltam, hogy két hónapot iüidövics Kézi .né­
ninél, az egyik távoli rokonunknál töltsék, az 
anyáin búcsúzóul az mondta:

No isten veled! És ne felejtsd el, hogv 
Kézi néni kissé süket és hug\ nagyon ké­
nyes és érzéken erre a hibájára!

Későn este volt, amikor megérkeztem, 
a nénit nem is láttam akkor. Azt mondták, 
bogy már lefeküdt és a jobbik fülin szokott 
feküdni, igy tehat m! sem lehetne kelteni.

Bevezettek a kész szobába, 
heggel valami elnyújtott, rémes iivül- I 

'us re ébredtem. Kissé megszeppentem, .le az­
tán megértettem, hogy a cseléd beszéli meg 
Kéz. nénivel, mit hozzon a piacról.

felöltöztem és illedelmesen bekopogtam 
a nénihez. I’ersze nem felelt. Kopogtattam 
'•agy negyvenszer, - semmi. Végre benyi­
tottam. Oda akartam sietni hozzája, hogy 
illedelmesen kezel csókoljak' neki, de ö ne­
kem ugrott sziszegve.

Te vág- az? I lat nem tudsz kopogtatni? 
Ig.V neveltek 5<> várj, majd én rendbe- 
£>xciliv ’<!

•Asse clcM'igge item a kilátásoktól, de a 
szobalány, aki éppen ott bent rakosgatott, 
odaszólt nekem:

hogy a nép duhaj jókedve szerint mu­
lasson. Az alsóbb néprétegek mulatsá­
gaiban gyakran jut szerepe az ökölnek, 
sőt a bicskának is. Éveken át tartó 
eikölcsjavitó munka a mulatozás he­
vének egyetlen egy pillanatában meg- 
semmitsittetik. A törvény csak meg;- 
torló, de megelőző befolyást nem gya­
korolhat.

Művészetünkbe és irodalmunkba is 
befurakodik ez a barbarizmus. Az 
olvasók jó magyar müvekre ügyet se 
vetnek, ellenben sok ezer számra kel­
nek el a leghitványabb ponyvairodalom 
piszkos termékei a Nick ('ártér, Scher­
lock Holmes, Nobody és tudja Isten 
mi más név alatt kibocsajtott fércmun­
kák. Egyetlen egy valamire való 
olvasmány se található ben nők, de 
mert emberek élet-halál harcáról kö­
zölnek leírásokat, mert az öldöklés 
iallinerL.it Írjak le minden összefüggés, 
minden logika, sőt minden valószínűség 
nélkül is, mohón íalja őket a nép és 
a kiadók alig győznek belőlük eleget 
a könyvpiacra vetni

Ezek a förtelmes tákolmányok, 
mind Németországból vándorolnák ha­
zánkba. Az egész nagy német biro- 
dalomban félannyit se lehet belőlük ti ;

A fiatal ur szobájában, e kályha mö­
gött van egy nmzsártörő. Azzal lessek azu­
tán kopogtatni. Az egyenesen arra való. Mi 
nein szoktuk lökni egymást az ajtónak !

Üel fele kissé megenyhült az néni. El­
mondta rettenetes si valkodasok közepette, 
hogy ot valaha megvesxcrte a legszebb leány­
nak mondták, hogy most is megángyoroiik 
az a térti,, aki ránéz, csak a hallószervei 
gyengébbek valamivel, mint máséi.

\ igaztaham, hogy hiszen alig lehet ész­
revenni, de ő rámrecesentett:

Ne makogj! Nem tudsz tisztességesen 
beszélni te mamlasz?!

Alig lehet észrevenni, hogy a halló- 
s- 'ei'vei gyengék! — Üvöltöttem úgy, hogy 
utána köhögni kezdtem.

Hát csak eredj, ha éppen menni akarsz! 
mondta megvetően a néni. Megörültem a 

félreértésnek és elosontam. Kimentem a 
kertbe és olvastam.

í unt egy órakor újabb döbbenet várt 
rám. A konyhából nHiány ágyulöves hallatt- 
szott. Kelsiet lem és láttám, hogy a szolgáló 
döngeti a mósómedencéf.

Mi ez, az istenért!
Ebédre i sengetek. Tetszik tudni, a 

nagysága egy kicsit nagyot hall.
hgy kicsit.- Um! Nem is vettem észre ! 

mondtam.
Ebédnél összeismerkedtem Ripödk Sá­

muellel, a néni ispánjával. Az egész vidéken

híre járt, hogy ó az egyetlen ember, aki a 
nénivel folyékonyán tud bes élni. Annyi 
szent igaz, hogy az ispán aztán tudott is 
oiditani. A tányérok és evőeszközök telve 
ijedten összeverődtek; maga az asztal is 
mintha remegett volna egy kevéssé. A néni 
visongva válaszolt neki néha-néha. Azt hi­
szem a faluban egészen tisztán hallották a 
párbeszédet.

En azonban csak sehogy sem tudtam 
bolgogulni. Nincsen erős hangom es igy akár­
hogyan megerőltettem is magamat, a néni 
egy kukkot sem értett a makogásomból, a 
hogyan ó mondta. Ennélfogva dühbe jött és 
lehordott. Nagyon bus es csüggedt voltam, 
de a szobalány vigaszt csöpögted a keb­
lembe. Azt mondta, hogx sohase törődjék 
azzal, a mit a néni mond. Felemelkedtem az 
° bölcseletének magaslatara és attó!fogva, -. 
ha a néni akármit mondott is, csak azt lé- ' 
leltem rá:

i áei, jáci, pojáci 1
, , ,,crsz.e> "éha sajátságos kis párbeszédek
fejlődtek ki köztünk. Ha beléptem a szobába 
es üdvözlés gyanánt azt mondtam:

l’áci, jáci, pojác 
derüli és azt kérdezte

Hát te is tudod 
Honnét tudod?

Mondom:
I udja a lene!
Amire ő megint azt felelte:
Mar megint eljárt a szája annak a le

a néni arca fel­

mér, hogy visszajön? '
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közönség nyakába sózni, mint amennyi 
Magyarországon elkel.

Egész Magyarországon pedig nin­
csen senki, aki ennek az invázió­
nak gátat vetne. Sutban hevernek a 
magyar né pirók munkái, de a bűnt 
dicsőítő, komisz irályu rémregék óriási 
mértékben szabadon terjeszthetők, — 
ronthatják az erkölcsöket és követendő 
hősöknek állith ttják oda a gonosztevő­
ket. A bűncselekmények egész soro­
zata kél nyomukban, a gyenge Ítélő­
képességgel biró és gyenge jelien.ü 
emberek megirigylik a kriminális hősök 
dicsőségét és hasonló „hőstettek“ által 
akarnak hírnévre szert tenni.

A felnőttekben azonban még fél­
annyi pusztítást se végeznek ezek az 
olvasmányok mint a zsenge ifjúságban 
Ennek az élénk fantáziáját beteges iz­
gatottságba kergetik és teljesen kiölik 
belőlük a szép és nemes iránti fogé­
konyságot.

Ezek után immár elkerülhetetlenné 
vált az a kérdés, hogy a mindenkit 
elfogó Nick Carter után végre kinek 
lesz bátorsága a nép ízlésének gyilko­
sát : Nick Carter uramat és cinkostár­
sait örökre biztos zár alá tenni.

Kendertermelésről.
(A gazdaközönség figyelmébe.)

Hazánknak, nevezetesen a Bácskának 
azon vidéke a legmódosabb és legvagyono­
sabb, ahol a nép kenderműveléssel foglalkozik. 
Ilyen vidéken vagyok néptanító s 25 éve 
látom, mily nehéz, de jövedelmező munká­
val jár a kendertermelés. A Bácskában 6 
mm. a holdanként! hozama a törött vagy 
tilolt kendernek s ha áilágos 60 kor. árát 
is figyelembe vesszük, arra a tapasztalatra 
jutunk, hogy a kendertermelési ág a mező- 
gazdaság terén a legjövedelmezőbbek egyike. 
Nem csoda tehát, hogy azon községek lakéi

a legjobb jólétnek örvendenek, aho" kender - 
termeléssel foglalkoznak

Nem tudom elég dicsérettel illetni a 
löldmivelésíigyi miniszternek a közjó érd -ké­
ben kiadott körrendeletét, melyben az egyes 
vármegyéket a kendertermelés terjesztésére 
s meghonosítására szólítja tel. S ha az 
csakugyan sikerül, hazunk egy jobb s bol­
dogabb jövőnek is bő jutalmat a kezemun- 
kája után; ide nem számítva a kereskedő­
világ s a vasutak hasznát.

Magam részéről a célt nem úgy vélem 
elérhetőnek, hogy mi mindent egyes egyedül 
csak az államtól várjuk, hogy az szubvencio­
náljon, pénzzel az segítsen, hanem úgy 
vélem a célt elérhetni, ha a szakemberek 
küldetnek ki a vidékre a nép, az őstermelők 
közé s azok tartanak a nép nyelvén elő­
adásokat, felolvasásokat, szolgál útbaiga­
zítással, nyújtanak a népnek e téren segéd­
kezet. Ha azután sikerült a szakértőnek 
egyes alkalmas vidéknek gazdáit a kender- 
termelés eszméjének meghódítani, akkor 
azonnal lépjen a legnagyobb energiával ak­
cióba. Ellenőrizze a vetőmagot s a vetés 
idejét, a kender fejlődését, nyüvését vagy 
váltását, áztatását s végül törését. Sőt az 
eladás körül is nyújthat segédkezet; írjon 
egy jó hírű budapesti kenderkereskedő cég­
nek, ki egy kiküldöttel megvéteii a bálokba 
gyöngyölt kendert. De ez nem megy oly köny- 
nyen ám, amint az itt leírva vagyon! Sok 
nehézségekkel fog e munka találkozni főleg 
az áztatásnál és a törésnél vagy tilolásnál, 
mivel nem igen vannak mindenütt alkalmas 
áztatok, alkalmas filók a töréshez. De, ha 
ezen eszközok már meg is volnának, a fő 
az, hogy a népet e nehéz munkára rávezes­
sük és rászoktassuk. Legújabban egyes ura­
dalmak is kezdenek kendertermeléssel fog­
lalkozni. Uradalmaknál a kendertermelést 
tanácsos egészen önállóan, a többi termé­
nyektől elkülönítve ugyancsak szakegyén- 
vezetése mellett möveltetni.

Maholnap nyugdijaztatni óhajtóm ma­
gamat s hogy hátralevő napjaimat tétlenség­
ben ne töltsem, a kendertermelés terjesztése 
s meghonosítása körüli képességemet fel­
ajánlom az államnak, vagy pedig elvára­
lom uradalmak a kendertermelésének veze­
tését

Evekkel ezelőtt Biharban tettem próbát 
a kendertermeléssel. Próbának 10 kát. hol­
dat vetettem be. Az eredmény fényes volt! 
A 10 holdon 91 mm. ( 3 klg. tilolt kender 
termett, tehát a holdanként! hozzam 9 mm. 
felül volt. Miután az ottani nép nem értette 
a ker.derkörüli munkát, a munkásokat s a 
szerszámokat Bácskából vitettem Biharba. 
Az ottani nép azonban érdeklődött a kender­
művelés iránt s lassacskán bele is szokott 
némileg a munkába, amit magából a nép 
szájából a következő szavakból vettem ki : 
„a jó Isten még csak pár évre hozná ide a 
bácskai svábokat, hogy egészen megtanulhat­
nánk a kendermüvelést! Sok pénzt kerestünk 
általuk! De mivel két urnák szolgálni nem 
lehet, a műveléssel Biharban mielőbb fel kellett 
hagyni,

Érdekes volt, midőn a bihari nyers 
kenderből egy marokkal Bulkeszire hoztam 
mutatónak. Általános feltűnést keltett a bi­
hari kender arany szine és nagysága, ugy- 
annyira, hogy egy gazdag sváb vetter ezt 
mondta szónM-szóra: 40 éve vagyok már 
a saját gazdám. 40 éve mivelek kendert, 
de ilyen szép kendert, mint ez a bihari, éle­
temben még nem láttam. Képzelhető, mily 
rengeteg vagyon fekszik ott parlagon azért, 
mert a kendertermelést nem űzik. A bálokba 
gyöngyölt kendert egy budapesti cégnek ad­
tam el. Midőn a kender Budapestre érke­
zett s a cég főnöke meglátta, tűvé tétette 
a Bácskát ügynökeivel, hogy kikutassa, ki az, 
a ki Biharban kendert termeltetett, azzal a 
szándékkal, hogy vállalkozásában segítsé­
gére lesz. Egyik ügynöke rám is akadt 
és közölte a főnöke üzenetét, de én belátva 
azt, hogy ha . iharban kendcrmivelésse

ánynak! No nem baj! — Hány óra van 
most?

Háromnegyed hét.
Mi az!? Már hat óra? Ó, ó! Igaz, hiszen 

már egészen sötét van !
Kinézek az ablakon és komoly arccal 

mondom:
Táci, jáci, pojaci.
A néni bólogat és ezzel az ügy el van 

intézve.

Egyszer azonban végzetes szerencsét­
lenség történt.

Ahogy az idő múlt, Kézi néni . egyre 
és egyre süketebb lett. Gyakran igen heves 
jelenetek folytak le köztünk, mert ő, — akár­
mit mondtam is, — egyre szidott, kárpált. 
En is meglehetősen ingerlékeny vagyok és 
sokszor bizony szörnyen kezdtem kiabálni. 
És az a malőröm volt, hogy olyankor aztán 
a néni csakugyan meghallotta, amiket 
mondtam.

Egy alkalommal eszembe ötlött, hogy 
milyen pompás dolog lenne a kertben egy 
függőágyat kifesziteni, amibe délutánonkint 
remekül lehetne szundikálni. De tudtam, hogy 
ha a néni beleegyezése nélkül csinálom a 
dolgot, ő azonnal leveteti a hálót és hegyibe 
még alaposan le is hord. Azért bementem 
hozzá és elorditottam neki a javaslatomat. 
De ő csak nézett rám és ózt kérdezte:

Mi?
Újra elkinlódtam az ügyet.
De ő megint csak azt kérdezte:
Mi?
Teleszivtam a tüdőmet levegővel és 

teljes erőmből ordítozni kezdtem. Az erek 
kidagadtam a halántékomon és homlokomat 
elborította a verejték. De a néni makacsul 
ismételte:

Mi?
Hirtelen valóságos vadállati düh fogott 

el. Bevágtam magam után az ajtót és elro­
hantam. Bementem a faluba. A zsidó korcs-

rTl-

BLÜI LAJOS
kőfaragó és sirkő-raktáv

magyar művészek altat tervezett modern síremlék raktára

BUDAPEST, VIII., KÖZTEMETŐ UT 4.
Eladás nagyban és kicsinyben.

márosnak — akinél igen tekintélyes időket 
szoktam tölteni. —■ volt egy fonográfja. Meg­
kértem, hogy a masinájának a hangszóró 
kürtőjét kölcsönözze. Magamhoz vettem az 
óriási csövet és visszarohantam a nénibe.

Amikor beleptem az ajtón, a néni any- 
nyira megdöbbent a hatalmas, csillogó jó­
szágtól, h„.gy szólni sem tudott. Én pedig 
felhasználva az alkalmat, odaosontam hozzá, 
a füléhez illesz1 ettem a csövet és belezendi- 
tettem:

Néni! Megengedi, hogy a kertben egy 
függőhintát feszítsek ki?

A néni elsádadt dühében.
Te csirkefogói — kiáltotta, —- hád azt 

hiszed, hogy süket vagyok? Gúnyt űzöl be­
lőlem? No megállj!

A felszóllitás eléggé világos volt és én 
fel is fogtam- az utolsó betűig. Meg kellett 
volna állnom és várnom, — az egészen vi­
lágos, — hogy a néni odajusson a közvetlen 
közelembe és kupán vágjon. De az ősi em-

_____ cs díszese bb
kivitelben kaphatók

gránit <-, SÍREMLÉKEK

ELVÁLLAL- építkezési, szobrászati és mindennemű egyébt 
---- kőfaragó-munkát, n a g y o b b s z a b á s u sír­
boltok, sirszobrok, úti kereszt, falburkolatok emléktáblák ké szitc- 
sét, valamint helybeli és vidéki temetőkben síremlék javításokat, 
sírfeliratok vésését és aranyozását. -..  •11 -=..—------=
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foglalkozom, elhanyagolom az iskolámat, a 
kendertermeléssel egészen felhagytam, mivel 
két urnák szolgálni nem lehet.

így hát Biharmegyében nem sikerült 
a kendertermelést egészen meghonosítani, 
sikerült azonban ott a bácskai pacska vise- 
ését behozni, miáltal megszabadítottam az 
ottani munkásnépet á nehéz csizma viselé­
sétől, kölönösen igy nyáron. Amidőn egy 
nagyváradi cég látta svábjaim (bácskai ken­
dermunkásaim) lábán a célszerű pacskát 
azonnal irt az ő utbatgazitásuk szerint ide 
s garmada számra hozatta a bácskai pacs­
kát s megkedveltette a bihari néppel ügy- 
annyira, hogy most ott nyáron mindenki 
pacskát visel S mivel most Biharban, külö­
nösén Belényesen i# készítik, minden bolt­
ban árulják!

Jelen soraim megírására nem haszon­
lesés vagy zsíros konc reménye vezetett, 
hanem az ftz (Miajotn és Gélont, hogy ft ken - 
dertérmelést hazánkban kicsiben ,és nagyban 
önerőnkből meghonosítsuk, mert ha sikerülj 
a nép boldogulását fogja látni benne.

Ootthdrd Sámuel.

Hírek.
— Táncpróba Az'állainljpolgáríjjleány- 

iskola növendékeinek táncpróbája szombaton 
este folyt le a Vigadó nagytermében,'melyet 
szép és előkelő közönség töltött meg. Az 
összes divatos táncokat bemutatták a tanulók. 
Végül a Gauaek Rezső tánctanitó szerzetté 
fátyol idylt adta elő negyven bájos le­
ányka, melylyel a táncpróba este '9 .órakor 
véget ért.

— A hadsereg a hazai iparcikkekért. A
közös hadügyminiszter elrendelte, hogy a es. 
és kir. hadseregbeli csapatok és ható águk 
mindennemű szükségleteiket, kézi bevásárlá­
saikat csakis hazai forrásokból merítsék. Ivefci 
bevásárlásoknál azonban, mely mindenfele 
jelentéktelen apróságból áll, rendkívül ne 
hézkes, sőt kivihetetlen volna a honi eredet 
megállapítása. Ezért a katonaság megkereste 
a kereskedelmi és iparkamarát, hogy hívja

heti önzés felülkfcreakedctt bennem. Az óriási 
fémcsövét lecsaptam aa asztalra és gyors 
iramban kimentem a szobából, A néni , tá- 
nahi akart rohanni, de a csodálata* hangt 
szóró eső feltartóztatta. Aít hiszem, aat bá­
multa. ő még bizonyára sohasem látót* 
olyasmit.

Az volt a tervem, hogy másnap haza­
utazom, Azt az éjszakát majd csak eltöltőm 
még valahogyan ott a néniéknéll — gondol­
tam. — BetopóZtam a Szobámba és megla­
pultam a sötétben. Aggódva figyeltem a fo­
lyosóról hehallatszó legkisebb zajra is. Sej 
tettem, hogy a néni felkeres akár a pokol 
fenekén is.

Nem is csalódtam.
Megismertem már a lépéseit, Egyenesen 

az ajtómhoz jött. A szivem erősen dobogott, 
de már nem volt mit tennem,

A néni mosolyogva lépett he és Azt 
mondta:

Itt vagy, te rossz fiú!? Hogy megtré­
fáltál . Hiszen az egy kitűnő
hallócső!'Mit adtál érte?

Csak úgy ijedtemben mondtam ;
Öt forintot,
A néni szótlanul kitette ez asztalra a

pénzt.
Cholnoky László.

fel a kerületben levő kereskedők figyelmét 
hogy iparcikkeiket hazai termelőktől szerezzék 
be s a katonaságnak csak ilyen árut adjanak 
el. Ha pedig a kamara e téren mulasztást 
venne észre, megtorlás végett a keresk. mi­
nisztériumnak jelentse be. A kamara eleget 
tesz a felhívásnak.

— Uj körorvos. Palkovics János drt., 
kapuvári orvost, aki nem rég jött vissza ame­
rikai tanulmány útjáról, Tarján községben vá* 
aszta: ták meg körorvosnak.

— Az anyakönyvezetés köréből. A vár­
megye főispánja az apácaszakállosi anya­
könyvi kerületben teljes hatáskörrel Pethes 
Béla apácászakállasi ref. tanítót anyakönyv- 
vezetőhelyettesnek nevezte ki.

— Ruha kiosztás. Múlt vasárnap az 
izr. jótékony nőegylet a gyeripekck között 
igen sok cipőt, csizmát, kendőt és ruhát 
osztott szét az izr. menházban, hogy a tél 
nyomorát némileg enyhítse.

•— Uj halottkóm. A városi tanács a 
megüresedet halottkémi állásra dr B i r i n g e r 
Mór helybeli gyakorlóorvost választotta meg.

— Téli közgyűlés a vármegyén. Komá- 
vomvármegye téli közgyűlését folyó évi 
december hó 17-én tartja meg a vármegyeház 
nagytermében,

— Városi közgyűlés. Komárom szab. kir. 
város törvényhatósága Kálmán Rudolf fő­
ispán elnöklete alatt téli repdes közgyűlését 
december hó 18-án délután tartja a városháza 
nagytermében.

— Bizottsági tagválasztás. Szerdán 
történt meg a lemondás folytán megüresedett 
városi bizottsági tagválasztás. Két jelölt állott 
egymással szemben: Móroc Dániel a füg­
getlenségi párt és Hajagos Andor az ipa­
rosok jelöltje. A választás eredménye ez volt: 
Móroc kapoti 180, Hajagos pedig 148. sza­
vazatot, igy tehát Móroc 1 laniel győzött.

— Készülődés a háborúra. A közös 
hadsereg tartalékos űsztjbi p ir.mcsot kaptak, 
hogy bejelentett tartózkodási helyeiket el ti.1 
hagyják, hogy mozgósítás eseten hús -onnógy 
óra nlaV"k0Mtek !tig\ei.uk esapaltestü thoz 
esetleg b .-vonulni.

— Adókivetések uj rnniijo A pénzügy- 
miniszter a jövő évi egyenes-adok kivetésere 
vonatkozólag körrendeletét bocsátott ki, mely 
figyelmet érdemlő változtatást tartalmaz az 
1. és 11. oszt, kereseti és a fegyveradót ille­
tőleg. Az eddigi rend szerint ugyanis a ke­
reseti adó az előző év december havában, a 
fegyveradó pedig az adó év Julius havában 
volt kivetendő, inig az uj rendelet szerint az 
1. és II. oszt kereseti adó ezentúl március 
hóban, a fegyveradó pedig augusztus hu má­
sodik felében lesz kivetendő s ehhez képest 
az említett adók kivetése eredményére vo­
natkozó összesítések április, illetve szeptem­
ber hóban terjesztendők fel. Ez az intézkedés 
egyszerűsíti még az í. és II, oszt, kereseti 
adó kivetését is a fegyveradónál eddig gyak­
ran előfordult ismételt kivetéseket pedig meg­
szünteti. Figyelmet érdemel továbbá az uj 
rendeletnek az a része, mely szerint az adé- 
tárgyak összeírásánál és az adókivetési mun­
kálatoknál az állami közegek közreműködése 
mellőzendő, a vasúti rovatlapok adatainak 
kij egy zése pedig szükségtelen,

— „Medern Színpad “ főszezonja. Fő­
városi tudósítónk írja: valósággal „secret de 
Folichinelle* — olyan titok, a melyről min­
denki tud és mindenki beszél, — hogy a 
fővárosban az idén nincs jó színházi szezon. 
A nagy színházi változásoktól, uj alakulások­
tól, uj direktoroktól roppant sokat vért a kö­
zönség, és most november közepén, minden­
felé konstatálják szóban és Írásban, hogy a 
közönség nagy várakozásaiban bizony ala­
posan csalódott. Itt a színházi főseéBÓn, de 
csak időben A színházak egyikének sincs 
meg föszezóna. mert egyik sem találta még 
meg az idei lágerét. A nagy színházak tud­
niillik, mert egy Iris színház van Budapesten, 
amelynek a főszezonja, már akkor megkez­

dődött, amikor megnyílt: szeptemberben. Ez a 
kis színház a Nagy Endre páratlan népsze- 
rüségü cabaretja, az Andrássy-uti „Modern 
Színpad“, a mely most már harmadik mű­
sorával, a novemberi műsorral, örvendezteti 
a fővárosi és az ország, minden részéből 
felránduló vidéki közönséget és pompás, lát- 
ványosságszámbamenő helyisége estéről-es- 
tére a főszezón képét mutatja, mert minden 
este zsúfolásig megtelik előkelő fővárosi és 
vidéki közönséggel. A roppant népszerűségét 
a Nagy Endre cabaretja meg is érdemli: el­
sőrendűen mulatságos, elmés, kedves és ní­
vós az u| műsora is, amelynél tartalmasabb 
és mulatságosabb, változatosabb még soha­
sem pergett le cabaret — sziipádon. Legna­
gyobb erősségei a kitűnő, aktuális, politikai 
szatírák, melyek aktiv minisztereket, - állam­
férfiakat és képviselőket szatirizálnak, de 
nem kevésbbé tetszik „A novemberi nevű“ 
is, amelynek keretében jegy sereg aktuális 
móka vonul fel, énekben, zenében, paródiá­
ban. Három kacagtató kis színdarab, melyek 
társadalmi ferdeségeket csulólnak ki, és hu­
szonöt pompás carabet magán — szám sze­
repel még az uj műsoron, melynek számai 
és kis színdarabjai között az országszerte is- 
mertnevü humorista: Nagy Endre, tartja lu­
res conference-ait. A kiváló iro a színdara­
bokban is fellép és mellette ünnepli a közön­
ség a leghíresebb és legkiválóbb magyar ca­
baret —- művésznőt: Medgyaszay Vilmát, a 
„Modern Színpad“ primadonnáját. Ferenczy 
Károly, Fábián Kornélia, Szécsi Magdus, Ba­
logh Böske, Sajó Géza, Huszár Károly, 
Bársony István és még öt-—hat művész és 
művésznő minden esti fellépése ad még kü­
lönös érdekességet a „Modern Színpad" fő­
szezonjának.

FelelősszerkesítŐ: l.csetli Dénes. 
Laptulajdonos : A Komárom es Vidéke lapkudóválUI«

BRÁZAY 3Ó3BQRSZE3ZI 
FOGKRÉM US2ÄJVI2 *]

Szőlőoltvány, amerikai és ki&i 
vesszöeladási hirdetmény.
A nagyméltóságu Földmivetésügyi Ministe­
rium 60900—1896. sz. szokványrendel. Szerint 

válogatott első osztályú sima és gyökeres

Ripária-Portélis, Rnpestris- 
Monticola és VitiB-Solonis
amerikai vadvcssző, valamint ugyanily ala­
nyokra nemesitett, fenti rendeletnek minden­
ben megfelelő a legkiválóbb bor és csemege 

fajú

gyökeres fás és zőldoltványok,
úgyszintén hazai sima és syBfcevss
vesszőit kerülnek nálunk ezen é/tK-n nagy­

mennyiségben cladasrí.

M

909-16

Badacsony vidéki sxőlótelep N'

Lkeselösége Tapolca 
(a Balaton mellett).

OTmcs gondja
megbízásaival felkeresi a DÉL Vili 6*41 
tiIT«:LT1 l>ÓNITÓ IRODÁT Szöged.
Kclemen-nlen 5. Magánkutatások és 

mindennemű diszkrét megbízások lelldismere- 
tesen tóljesittetnek. Válascbélycij mellfkh'itdö.

A Rakócy Ferenc-
és Szekér-utca 

sarkán levő 21 száma ház szabadkézből eladó 
Bővebbet Pirstity J' tulajdonosnál.

i I

i f

Eladó ház.

ÜÍ
tV'WRÍ



%■>

m -L

■

„Komárom és Vidéke,

függni fsir^ir^si
45-ik szám.

AKI

Tisztasága 30«000 koronával 
szavatoltatik.

A konyhában és házban
nündant, ami egyáltalában mosható és tiss- 
titható, csakis

Schicht szammappanával
tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott 
bsható és lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 

é* ment minden káros keveréktől. Gond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott is, hol közönséges szappan 
felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság 
^ sztikségsltetik.

ODD□□□□□□□□□□

saját magát', vagy gyermekeit'a

KÖHÖGÉSTŐL,
rekedtségtől, kathatustól, szamárköhö- 
góstöl, elnyálkásodástól és légcsöcatar- 
rustól meg akarja menteni, az vegyen 

orvosilag • kipróbált

Kaiser-féle

Mell-karamellák
a 3 fenyővel.

5500^ZjeByZÖÍIe8 hitelesitett bizonyít­
vány tanúsítja a biztos hatást.

CsoniagjffiSOéslO.líllér,
HoI»©2®>BBk5HBÍ SO fillér.

Kapható Komáromban: Schmidthauer ;Lajos és 
Kovách Arisztid örökösei gyógyszertáréban. 
Nagymegyeren: Angyal Antal gyógyszertárában.

a THIERRY BALZSAMA
mint védóieeVirvoi i **

Egyedül valódi 
DSK" estik
a zöld apácával mint vcdőienVovi.l i , 
küldés 12(2 vagy <i|l, avagy'(^» meg. 

utazo-csaladiuveg 5 korona. — Csornáén!"nlc8«

Thiery Centifolium -KenT
a 3=o
koirögés, mellbaj, EnÄ^kHeTC^* ' 
kosz vény, tagszaggatás, mindenféle 8eb soTr 
daganat, Verletzungen jeder Art o' ° Ua'1 tályog 
tessék címezni: v/aa ' clle" -levVédoangyai B>ooyszer^»rouangyal |
Ttorfy A., Pregrada Rohics mellen

 ÉIIV£ SITJÉ S.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy 

bármiféle

cserepes munkát
úgymint ujmunka, javítás és tetőzetek évi 
jókarban tartását a legjutányosabb ár és jótál­
lás mellett vállalok el.

kegyes pártfogást kér
OROSZT JÓZSEF

cserép esni ester, Mester-utcza 6.

Vegyenek csak
Szt-Pel
“toiérheiio, VTSp.sarcáp^

bórornezögtiValódi
csak ezen

MseoN 
/;trvw\
VfllTEPBrnB,

BUüAPtSTtN. Nyári es UM gyog,
_________ ______ _ ™ y a '"“KPar irgalmasrend tulal-
gyógyfürdő ; modern berendezésű^DÖzfr í®"®8 hevv““ 
szapfurdok, uszodák, torok- ' kő- ■ ka‘P,’,,ÍS

..................
Az igazgatóság

ISVfltlYVIZ
Kitűnő hatású vese és hólyagbajoknál.

Szőnsavduskellemcs,-.savan,vLás: izii, lasmentesitett,

rendkívül üdítő {nsztall víz.
* dit, ffjógjit. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva,- vest ' ; hólyagbajoknál, a'vesemed nce 
idült hurutjainál, hugykő- és •óvéfiyképződésnél, a légutak a 
kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bízón ült.

Prospektust kívánatra küld a forráskezelöség:

Muschong buziási^gyógyfürdö 'igazgatósága Buziásfürdön

Ezernél több kiváló orvos es tanár ajanlja

ly0i S(- L<> U S (lirami l»riv
Külföldi utazáson kenjen mindenütt SzL-Lukácsfürdo

Kr.stály-ásváiij »|zci»

(is du m i ti

Yjgf- ige.

Komáromi Első Takarékpénztár Áruosztálya
^_elcfon szám 115. M4Qg||m_ Kossuth l„, i.,s |^r 3

Mezőgazdasági gépek, (járgányos cséplőgépek, motorok 
rosták, vetdgépek stb.), továbbá az összes gazdasági 
cikkek s varrógépek nagyban és kicsinyben, előnyös 
fizetési feltételek mellett, részletfizetésre is kaphatók

Áruosztály-főnök:

JMISMTZ SÁNDOR

legyeit mindennapi italod
» 1 crmcszctes hydrokarbonátos ásványvíz- 
/ forrás, mely szénsavval telittetik. Az crncsz- 
*t6st elősegítő pompás asztali ital. \'iJékrc 
díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzést a

Szt.-Lukácsfiirdö Kutvállalattól Budán

üzolü-oltvaiiy
és vesszőről nagy képes árjegy­
zékemet ingven és bórmentve
küldöm meg, aki címét tudatja. 

,zen könyvet még az is kérje, a 
ki rendelni nem akar, mert sok 

hasznos tudnivalót tartalmaz. 
Gyökeres oltványokból, amerikai 
és európai sima és gyökeres, 
vesszőkből a világhírű DELAVARE 

bői 1 */2 millió készlet.
Olcsó ár es pontos kiszolgálás.

Czim :

I Sziie s Síé ©<3«br Fi«
szőlőtelepe, l8ilinr<IM'izeg.

>>'A

'V sí.



jouu K»vci vagy dig.ulespb- pjj 
bein tud kíix ct ;,l,i:ani mint

U")

anH Fratelli .eisinpr
• fiumei vzeg

^ Und up t-siv II
: : a irály! bérpalotában. : :

gti
Singer 

Kaysér 
Gritzner

Centrál bobbin

Adria karikahajos

varró gépek
részletfizetésre kaphatók

HOFFMAN SIMONNÁL
Kossuth-tér és Jókai-u. sarkán.

rr-'r.'Tr'Tt; fflgwf!* "'.•.WM
- kíwaSíSi

NOXIN
A

LEGJOBB 
CIF^Ö

KREM

ML
•^ “ ' j’i üzletben l«e;tha(ó

Hohsinger Testvérek
II 1 1 11 KfctBCsaprM.

mmms

Ohosember
nem nesz j[|QI)6II
képet, mely nem jó mert

5 koronáért kap
műoészies kiuiíeüi

festményt
ha his fényképét beküldi és 
ezen hirdetésre kínálkozik
: FÉnüKÉPniIGülTÖ ÉS : 
FESTÉSZETI mÜHITÉZETHEZ

BUDAPEST,
VI., Nagy mező-utca 60 a

:: Pontos cím kéretik. ::

'w
Hi %

gj Szőlőoltvány!
A világhírű Delaware adja a legjobb 
bort; oltani permetezni nem kell! 
Gyökeres 1000 drb. LÜO kor., sima 
00 kor. Szőlőoltványok ezere 140 iá 
kor., a legnemesebb fajokból. Ar- fO 
jegyzék ingyen. Rendeltetési czim: ^

Szigyaírto Nagy Mihály
Fel.sőszeffesd, (Somogyin.) 1 —16. 1118.

j| TH ^fAÁTíÍL ***

n ~ r. ! A' n n i ' 1.
uiUio-sajtoK

zi m 1 a lmotP
ne vegyen míg

^ Reményi Mihály
a m. kir. zeneakadémia 
házi hangszerkészítőjé­
től árjegyzéket nem 
hozatott Budapestről,
Király-u. 58. Minden hangszerről árjegyzék 
Milön-kiilön kérendő. 1—52.. I/18

y-jT 7" %

$ Alulírott felhívom a nagy-

rabecsült épitető közönség h. 
figyelmét IOJ

építési ■
irodámra, jg,
Komárom Újváros I Telephon szám 

Igmándi-ut. | Hl.

1V, Teljes tisztelettel

Jti Hajagos Andor
építész és old. építőmester. ^

i§j Pannónia

i§

Gyümölcs-sajtók
HERKULES- kettős nyomószerkezettel kézihajtasra

^EtALIKUS sajtók
magas nyjmás es nagy munkaképesség számara

Spmölcs^uzók, szölö-malmok, bogyózó gépek
Teljessen fölszerelt

szüreísiö készülékek állandóan és kocsira szerelne.
Lé-wí jíoiok, bojf.vo őrlők.

Aszaló készüléke < gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs hámozo és vágó gépek.
Szabad, önműködő, hordozható és szállítható

,SYPHONIA--permetezök szülök, gyümölcs, fák. komló es szegecs permetezésére.

Szol ő ■ v 1* A b
gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett különlegességként lemijabb szerkesztés s——

MAYFAHTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje es gözhamorai áltál

H I. I S. II 1. Tafoorslrasse TI.
it i Iáin Irt ív <> I o arany, v/.iisi vrvimnvl sth.

Részletes árjegyzék ingyen es bermentve. Képviselők es viszontelarusitok kerestetnek

Raktárén vannak a községi elemi es k..V’ 
népiskola, a főgimnázium, polgári ti;;- **
leányiskolákban használatban lev

künyu- és papirkereskedés tankÖHyUüR uj es has. nalt 
állapotban. tanszerek,

K O M. Á R OM, írószerek es rajzeszközök a legnagyobb valasz 
----------------------------------------  tekban.

DA BOSS -I TI' A «. Tanköny vek kötése **0 Ilii. feljebb



, Komárom cs V Kicke“ 4t)-ik szám.
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Vidéki megbízásokat gyorsan
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és pontosan eszközlök.

D
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Üzlet áthelyezés.
Van szerencsém tisztelettel értesíteni a város és vidékének 

nagyérdemű közönségét, hogy évek óta Komáromban, 
Klapka-téren levő

rohafesfö és oegyfiszíitó inézetemel
Nádor-utca 1 szám alá (Tátray-féle házban helyeztem 
átt. Midőn a nagyérdemű közönség szives pártfogását kérem, 
megjegyzem hogy műhelyemet a mai kor igényeinek megfele- 
lőíeg géperőre rendeztem be és igy a legkényesebb igényeknek 
képes xagyok megfelelni. Tisztelettel

3!ILLS JÁNOS vegySitó8Komárom, Nádor-utca I
FiókiizlH: Tata. Msejdia-iitca.
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100000 drb
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■’s li O r li a .1á ki o s rózsa cs szegfű telep 
tulajdonos, ajánl direkt kühn szagokból bősz 
zett óriás viránti lies» szegfűk <-i 
es nyakba nemesített bolt or-rÓZSákat.

nagy készlet miatt cgvideig ffO száza­
lékot engedélyezek. 6g>
vs bérmentve. Több díjjal kitüntetett 
nagy virágke tészctcinbcn mindenféle esok- 
rok, koszorúik nélyen leszállított áraknp 

irn.t ész lütt'lepc ni r<> 1 
V'uott 1 irágjaimal vs begyokei-esedett 
esel epe ki g‘n nyíl:, rózsákat, szegfűk«"!, 
jácintokat stb., .1 legolcsóbb napi ámfitiíi 
"zallitonr >"k n. mvslaji. szegfű mág­
iái 111 l'ól szol., név- és ;ir;v: \ ■/.• kkel kész-

^lior liSB oIsiBSO^
:: ő hold rózsa- és szertfülelejie ::

: Sí.-Szart a.son. :

-C. Csak egy pap Vr szívunk,ez aediq
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ileuschlosz Ödön és ITlarceí
cég gyártmánya "BÚTOK ReiiiIIíí““1 n29ürafe*
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Ssiízer Adolf is Társa
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I teljes hálószoba bútorzata: IM
<X & szekrény. 2 aav. 2 éjjeli szekrény már- IOU 

I ^ >0 vannyal, I mosdószekrény márvánnyal és
_______, ........... ..................tükürrel) gyári ára

cégnél,

Homárom,
forint, Knssnfli La jos-lér I szára.
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CMihk árak mvllrál.

Kedrézé fizetési feltételek.
Képes árjegyzék Ingyen 

ás béi-mentre
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„Pannónia“ könyt nyom la, Komfu mii.
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